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DE}I’VEII;I'}‘ES%[% : LYCEE BILINGgfrée Coefficient Classe Evaluation
- MENT Epreuve e T D+TI n°2
DE P.C.T. P[?ysique 2 heures <
EPREUVE DE PHYSIQUEPartic 1: Evaluation des ressources /124 points.
Exercice 1 : Vérification des savoirs/ 8 points _
L-Définir ; Force électrique ; Champs magnétigueluféfome' : 12 22:: tt
2-E ‘a- i b ; b- la loi de Laplace: " s T
3_DI;?:;Z?I§ ;( plra elcs)il Oieigf ;Silgl e de la force de Lorentz et les unités des valeurs des différentes grandeurs qui
€atrent dans cette expression. . . : 1.5pt
4-Donner deux dispositifs permettant d’obtenir un champ magnétique uniforme. - Ipt
3-Compléter les figures ci-dessous avec I’élément manquant dans chaque cas 1.5 pt
R T - - 3 B
4 qg>0 B B ! - v F
- R 1‘5 ; &=+ F

@) (b) © (d) @ °°° ONRR

Exercice 2 : Applications directes des savoirs et savoirs-faire/ 8points

A-Interactions gravitationnelles/ 4points _
Deux solides ponctuels A et B de masses respectives my= 200g et my=500g sont distants de 40cm.Un
troisiéme solide C de masse my=50g est placé entre eux.
I- Déterminer les caractéristiques de la force gravitationnelle attribuable aux deux solides A et B sur le
solide C, lorsque ce dernier est placé au milieu du segment [AB]. 2pt

2-Déterminer la position du solide C pour que la force résultante soit nulle ? 2pt

B- Interactions électriques /4points

Lans un repére orthonormé (O ; 1;]) , deux charges positives et ¢gales sont placées aux points A( a ;0) et :
B(-a ;0) .Déterminer les caractéristiques du champ €lectrostatique
1-A P’origine des axes O.

1.5pt
2-En un point M(0 ; 5) de I’axe (yy’). On donne a=2cm ; @=2x10°C ; OM=5¢m, 2.5pt
Exercice 3 : Utilisation des savoirs/ 8points.
A-Mesure et analyse dimensionnelle (Uniquement D) / 4 points

1-Exprimer le résultat de la quantité de mouvement d’un point matériel de masse m=102,5+0,6)g dont la valeur
de la vitesse est V=(56,86+0,89)km/h. 2pt

2- La force de portance exercée par l'air sur une aile d'avion s'écrit F =KS pv>,0u S est appelé “’surface de

référence", p la masse volumique de l'air et v est la vitesse de 'avion. Déterminer la dimension de la
constante K.

A-Interactions électriques (Uniquement TI)

1- Les armatures verticale A et B d'un condensateur plan sont distantes de d = 12 ¢m » on relie l'armature A 4 1a
bome négative d'une pile de f.é.m E=4,5 V et 'armature B a l'autre borne de la pile.

1.1-Représenter le condensateur et préciser le signe de chaque plaque.

2pt
/4 points

1,5pt

l.2-Représenter le vecteur champ électrique E et quelques lignes de champ. Ipt
1.3-Donner les caractéristiques du vecteur champ électrique. E. 1,Spt
B-Interactions magnétiques ,

: s m: / 4 points
Une spheére métallique creuse de centre O et de rayon R, portant un

a sa surface, est fixée au sol par l'intermédiaire d'un support isolant
petite sphere légére, métallisée, de rnasse m= 1,5g suspendue par l'intermédiaire d'un fi] isolant au point

O'Lorsque la petite sphére porte une charge q, on constate que le fil du pendule dévie d'un angle © = 1(° par
rapport a la verticale 1-
a petite sphére.1pt 2-Déterminer les

. Un pendule €lectrostatique est formé d'une

Calculer le module de la force €lectrostatique F a laquelle est soumise |
1/2
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caractéristiques du vecteur champ électrique E au point M.2pt3-Déterminer le signe et la valeur numérique de
la charge Q. 1ptDonnées : R=10crn ; D = 20cm ; q=-17,6x 1.U-e C; g=10 N/kg
o ] :

|
!
|

Partie 2 : EVALUATION DES COMPETENCES / 16points

Situation-probléme 1: Aprés un tour au laboratoire du LYBIBAF , un groupe d'éléves découvre le tableau de

valeurs suivant, qui indique la valeur B du champ magnétique au centre O d'un solénoide de longueur L et
comportant N spires, en fonction de Iintensité I du courant qui circule dans le

solénoide.
1(A) 1,00 2,00 3,00 4,00 5,00
B( mT) 3,2 6.7 9,8 13,3 16,5

Ce groupe déclare que le solénoide comporte 500 spires. On rappelle [’expression du champ
centre du solénoide B=uo%avec u0=47rx10'7 SI. Donnée: L=40cm.

A I’aide de vos propres connaissances, prononce —toi sur la déclaration de ce groupe d'éléves.

magnétique au

8 pvints

Situation probléme 2 : Hervé aimerait calculer le poids d'un avion de masse m, volant a une altitude de 82 km
II choisit d'utiliser la valeur g, de I'intensité de la pesanteur 4 la surface de la Terre. Son camarade Jean lui fait
remarquer que l'intensité de la pesanteur varie avec Ialtitude et que la valeur g, n'est certainement plus
appropri€e a cette altitude. Hervé ne partage pas cet avis, car il pense qu'une altitude de 32
variation significative de g

Tiche : Trancher ce débat entre Jean et Hervé.

Consigne : Votrs estimerez l'erreur relative que commettrait Hervé en utilisant g, a cette

altitude exploitant l'expression gy=g,(1- i—’;)de gn a basse altitude (h<<Rr).
Rayon de la Terre :R1=6,4x10’km.

km n'entraine pas une

8 points

GRILLE D’EVALUATION DES COMPETENCES
Interprétation correcte Utilisation correcte des

L
_ Cohérence de la
de la situation outils de la discipline
Situation probléme 1 | 1pt 5pt

roduction i
- T
Situation probléme 2 | 1pt 5pt w
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